



# 地铁通三年,

【 我们都是城市新人 】

## 他们 | 第一批“地下工作者”

2005年,一条铁龙蜿蜒在南京古城的地下,三年就这样然而过。蓦然发现,因为地铁生活已经不一样了:出行方式,改变了;节奏,加快了;人生,重新改写了……

城市进入了快速轨道时代,南京第一批“地下工作者”应运而生。

**人物:**成晓  
**职业:**地铁装饰

这是一份因地铁而“生”的新兴职业,目前,全国专业做地铁装饰的公司只有两三家,成晓的团队居然就是其中一个。江苏省交通规划设计院环境艺术分院,成晓是其中之一。

说起“地下工作”,成晓连说意外:“我学过机电专业、建筑专业、室内设计专业,走到现在,我觉得就像一列地铁路过许多的站台,让我去尝尽生活的滋味,最后驶向那个属于成就自我的终点。”

机电、建筑、环艺,成晓按自己的意愿做了3次专业,但是也是从国企的后备干部到临时工,再到穷学生,转换了3次身份,尝遍酸甜苦辣。

直到南京地铁一号线装饰招标,机会来了。由于地铁装饰还是一个新的领域,不仅做表面的装饰,更重要的是对各种机电、通号、暖通、设备集成的综合考虑。很多公司不敢接这个项目,此时,通过机电、建筑、设计的成晓便“大胆”地接了这个项目的部分装饰。

“也许谁也没有经验,招标结果出来后,现在回想是蛮可笑的,招投标胜出几家,地铁就把地铁站点点打翻了摊子,我拿到几个重点站如鼓楼站,迈皋桥站、红山动物园站,努力打造出了它们的特色,结果我赢了。”至于设计了哪些部分,成晓笑称,“天”上“地”下,就是你抬头低头看到的,都是我们设计的。”

有了地铁一号线的成功经验后,成晓又成为地铁二号线的全线装饰顾问。

**人物:**孙清玲  
**职业:**地铁维修员

“虽然已经过去三年了,现在想想还是挺紧张的,毕竟是试运行的第一班车,一定要保证万无一失。”想起2005年9月3日地铁一号线开通当天开行第一班车,陈立江记忆犹新。

2005年9月3日清晨,南京地铁运营分公司的地铁司机

陈立江和同事早早就赶到了单位,检查完车子,又认真地想了一遍地铁驾驶操作过程以及遇到突发事件时的处理程序。

其实,陈立江曾在南京机务段开了10年火车,2003年通过考试成为南京地铁第一批司机。不过,两者相比,他告诉记者自己更喜欢列车在黑暗的隧道中穿行,他喜欢一个人静静地坐在驾驶室,从城市的一端到另一端。

一晃三年过去了,陈立江身份已改变,从原来的地铁司机现已成为地铁管理人员,但他却“驾驭”地铁依然情有独钟:“那是一种速度,那是一种神往的感觉!”

孙清玲是孙立江的徒弟,今年28岁,但却是这行的“老把式”了,她

